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Geraden

Check-out: Klausurvorbereitung – Selbsteinschätzung

	Checkliste „Geraden“ 
	Testauf‑
gaben
	Kann ich schon
	Da bin ich fast sicher
	Ich bin noch un‑
sicher
	Kann ich noch nicht
	Hilfen im Buch, die man bei Problemen nacharbeiten kann (LE = Lerneinheit)
	Trainingsaufgaben
(WVV = Wiederholen, Vertiefen, Vernetzen)

	1.
Ich kann beliebige Punkte im Raum angeben und in ein Koordinatensystem einzeichnen.
	1
	
	
	
	
	LE 1, Lehrtext „Punkte im Raum“
	LE 1 A. 11 a) und 
WVV A. 1 und Training A. 3 und A. 4 a)

	2.
Ich kann den Abstand von zwei Punkten berechnen.
	2
	
	
	
	 
	LE 1, Lehrtext „Abstände von Punkten“
Merkkasten „Betrag des Vektors“
	LE 1 A. 11 und A. 12 und 
WVV A. 2 und Training A. 4

	3.
Ich kann Vektoren im Raum angeben und bestimmen.
	3
	
	
	
	
	LE 1, Lehrtext „Vektoren“
	Training A. 2

	4.
Ich kann mit Vektoren rechnen (Vektoraddition und Skalarmultiplikation).
	4
	
	
	
	
	LE 1, Lehrtext „Rechnen mit Vektoren“,
„Linear-kombination“
	WVV A. 3 und Training A. 1

	5.
Ich kann eine Gerade im Raum mithilfe einer angegebenen Gleichung zeichen.
	5
	
	
	
	
	LE 2,  Lehrtext „Zeichnen einer Geraden“
	WVV A. 5 d) und Training A. 7 

	6.
Ich kann Punkte einer Geraden angeben.
	6
	
	
	
	
	LE 2, Lehrtext zu Fig. 1
	LE 2 A. 7 a) und WVV A. 5 a) – c)

	7.
Ich kann überprüfen, ob bestimmte Punkte auf einer gegebenen Geraden liegen.
	7
	
	
	
	
	LE 2, Beispiel 1
	LE 2 A. 7 b)

	8.
Ich kann die Parametergleichung einer Geraden bestimmen.
	8
	
	
	
	
	LE 2, Beispiel 2, 
	LE 2 A. 8 und WVV A. 4, A. 17 und Training A. 5

	9.
Ich kann Bewegungsaufgaben in Form von Textaufgaben mithilfe von Geraden lösen.
	9
	
	
	
	
	LE 2, Beispiel 3
	WVV A. 5 und Training A. 14, A. 15 a)

	10.
Ich kann entscheiden, ob zwei Geraden identisch oder parallel sind.
	10
	
	
	
	
	LE 3, Beispiel 1
	LE 3, A. 1

	11.
Ich kann windschiefe Geraden bestimmen. 
	11
	
	
	
	
	LE 3, Beispiel 3
	LE 3, A. 2

	12.
Ich kann die Lage von Geraden allgemein ermitteln. 
	12
	
	
	
	
	LE 3, Beispiel 4 und S. 199
	LE 3 A. 7, A. 8 und Training A. 7, A. 9

	13.
Ich kann Parametergleichungen von Geraden so bestimmen, dass sie eine bestimmte Lage zueinander haben.
	13
	
	
	
	
	LE 3, Lehrtext
	LE 3 A. 5 und WVV A. 12, A. 13 A. 15 b) und 
Training A. 6

	14.
Ich kann den Abstand von Punkten auf zwei Geraden in Bewegungsaufgaben bestimmen. 
	14
	
	
	
	
	LE 1, Lehrtext „Ab​stand von Punkten“, LE 3, Beispiel 4 
	WVV A. 15, A. 16 und 
Training A. 8

	15.
Ich kann entscheiden, ob zwei gegebene Vektoren orthogonal sind.
	15
	
	
	
	
	LE 4, Lehrtext und LE 4, Beispiel 1 
	LE 4 A.8 und WVV A. 9

	16.
Ich kann zu einem Vektor einen orthogonalen Vektor bestimmen.
	16
	
	
	
	
	LE 4, Lehrtext und LE 4, Beispiel 2
	LE 4 A. 9 und Training A. 10, A. 19

	17.
Ich kann den Winkel zwischen Vektoren berechnen.
	17
	
	
	
	
	LE 5, Merkkasten und Beispiel 
	LE 5 A. 8 und WVV A. 8, A. 11 und Training A. 12 b)


Geraden

Check-out: Klausurvorbereitung – Test- und Trainingsaufgaben

1
a)
Zeichnen Sie die folgenden Punkte in ein Koordinatensystem.
	A (3 | 0 | 0)
	
	B (0 | 4 | 0)
	
	C (0 | 0 | − 2)
	
	D (2 | − 1 | 0)
	
	E (0 | − 2 | 3)
	
	F (3 | − 5 | 1)


b)
Geben Sie mögliche Koordinaten für einen Punkt an, der 

(1)  in der x1x2-Ebene liegt.

(2)  nicht in der x2x3-Ebene liegt.

(3)  in der .
x1x3-Ebene liegt, jedoch nicht in der x2x3-Ebenex1x2-Ebene und in der 
2
Geben Sie den jeweiligen Abstand zum Punkt A (3 | − 5 | 1) an.

a)
vom Ursprung
b)
vom Punkt C (− 2 | 17 | 9)B (7 | 2 | 1)
c)
vom Punkt 
3
a)
Zeichnen Sie jeweils zwei beliebige Repräsentanten der folgenden Vektoren, sowie den Ortsvektor.
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b)
Der Vektor 
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 definiert den Vektor 
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. Bestimmen Sie den fehlenden Punkt.

(1)  A ist der Ursprung
(2)  A (1 | 5 | − 3)
(3)  B (8 | − 4 | − 2)
4
Berechnen Sie folgende Linearkombinationen. 

a)
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c)
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5
Zeichnen Sie die Geraden g und h in ein Koordinatensystem.


g: 
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Gegeben ist die Gerade  g: 
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.  Bestimmen Sie

a)
einen beliebigen Punkt auf g.

b)
einen Punkt, der auf g liegt und dessen x1-Koordinate 3 ist.

c)
einen Punkt, der auf g und in der x1x3-Ebene liegt.

7
Bestimmen Sie, ob die Punkte A (0 | 9 | 13) und B (− 4,2 | 17,4 | − 7) auf  g:
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  liegen.

8
Erstellen Sie die Geradengleichung für die Gerade g, sodass

a)
der Stützvektor 
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 ist und der Richtungsvektor parallel zur x1-Achse verläuft.
b)
die Gerade durch die Punkte A (2 | − 13) und B (− 3 | 2) geht.

c)
g die Winkelhalbierende zwischen der x1- und x3-Achse ist.

9
Ein Zug bewegt sich innerhalb von 4 Stunden von Köln K (− 120 | 100) 
 aus jede Stunde in Richtung , ein anderer Zug fährt von Berlin B (325 | 270)nach München M (200 | − 200). 

a)
Wann und wo treffen sich die beiden Züge? (Angaben der Koordinaten in km.)

b)
Welche vereinfachenden Annahmen wurden bei diesem Modell getroffen?

10
Bestimmen Sie, ob die folgenden Geraden identisch oder parallel sind.

g:
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k:
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11
Bestimmen Sie, welche der folgenden Geraden windschief zueinander sind.

g:
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12
Untersuchen Sie die Lage der folgenden Geraden.

g:
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13
Bestimmen Sie die Parameter a und b so, dass  g:
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a)
parallel sind.
b)
windschief sind.
c)
identisch sind.
d)
sich schneiden.

14
In einem Flugzeugsimulator wird der Flug zweier Flugzeuge simuliert. Das erste Flugzeug fliegt vom Punkt A (365 | 2 | 11 000) innerhalb von einer Sekunde nach B (196 | − 5 | 10 820) das zweite Flugzeug entsprechend von C (305 | 0,5 | 14 300) nach D (222,2 | − 2,95| 14 100). (Angaben der Koordinaten in m, x3 gibt die Flughöhe an).
a)
Wie weit sind die Flugzeuge zu Beginn und nach 20 Sekunden voneinander entfernt?

b)
Wo kreuzen sich die beiden Flugbahnen?

c)
Würden die Flugzeuge in dieser Simulation miteinander kollidieren?

d)
Ab einer Höhe von 9 km erkennt man die Flugzeuge gut mit bloßem Auge. Welches Flugzeug würde man zuerst am Himmel sehen?

15
Überprüfen Sie, ob die folgenden Vektoren orthogonal sind.

a)
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b)
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16
a)
Bestimmen Sie alle Vektoren, die zu  
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b)
Geben Sie eine orthogonale Gerade h zu der Geraden  g:
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17
a)
Bestimmen Sie den Winkel, den die folgenden Vektoren einschließen.
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b)
Bestimmen Sie die fehlende Koordinate, sodass die beiden Vektoren den angegeben Winkel einschließen.
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Geraden

Check-out: Klausurvorbereitung – Test- und Trainingsaufgaben – Lösungen
1
a)
siehe Fig. 1
b)
(1)  (x | y | 0)  mit  x, y([image: image60.png]



(2)  (x | y | z)  mit  x([image: image61.png]


 \ {0}  und  y, z([image: image62.png]



(3)  (x | 0 | 0)  mit  x([image: image63.png]


 \ {0}
2
a)
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b)
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c)
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a)
siehe Fig. 2 und 3

b)
(1)  B (3 | 2 | 1)
(2)  B (4 | 7 | − 2)
(3)  A (5| − 6 | − 3) 
4
a)
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siehe Fig. 4
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Fig. 1
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Fig. 3
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Fig. 2
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Fig. 4
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a)
beispielsweise:  s = 0:  (2 | 1 | 3)               b)  s = 1:  (3 | 6 | 6)
c)
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A liegt nicht auf g, B liegt auf g.
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a)
g:
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g:
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a)
1. Zug: 
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;  Die Züge treffen sich nach 2,5 Stunden bei (80 | − 87,5).
b)
Die Strecken verlaufen absolut geradlinig, kein Höhenunterschied auf den Strecken, Züge fahren über die gesamte Strecke mit konstanter Geschwindigkeit.

10
g = k  und  h = j,  sowie  g, k║h, j
11
windschief: g, h und g, k und h, k und h, j; 

12
g und j sind identische Geraden; g, j sind parallel zu h; k schneidet h; g, j und k sind windschief.
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a)
Zu Beginn sind die Flugzeuge 3300,55 m von einander entfernt, nach 20 Sekunden 3344,21 m.
b)
Die Flugbahnen treffen sich bei (− 2170 | − 103 | 8300).
c)
Nein, Flugzeug 1 ist nach 15 Sekunden am Schnittpunkt, Flugzeug 2 erst nach 30 Sekunden.

d)
Man sieht Flugzeug 1 bereits nach 11,1 Sekunden, Flugzeug 2 hingegen erst nach 26,5 Sekunden.
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b)
Bsp.:  h: 
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17  a)  (1)  ( ≈ 27,9°    (2)  ( ≈ 70,5°
b)
(1)  x = 3  oder  
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